

在把握形势任务中增强使命自觉——党的十九届五中全会 精神学习体会

关于形势与任务，习近平总书记在近期发表的系列重要讲话中从多个维度进行了深刻研判。这些判断，在党的十九届五中全会得到了集中揭示。学习会议精神，有几点心得体会。

一、 找准思想和行动的使命基点

党的十九届五中全会，全面总结了党的十九届四中全会以来中央政治局的工作，深入分析了我国发展环境面临的深刻复杂变化，系统阐述了“十四五”发展的方向性、原则性重大问题，为全党全国各族人民奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供了思想指导和行动指南。我们要把思想和行动统一到全会对形势任务的分析和判断上，理解把握好党中央关于国际国内形势的科学判断、关于新发展阶段的重大论断、关于构建新发展格局的战略抉择、关于经济社会发展目标任务的战略安排，把落实全会精神与落实习近平总书记关于干部要提升“七种能力”的要求结合起来，保持战略定力，办好自己的事，认识和把握发展规律，发扬斗争精神，树立底线思维，自觉把工作放在大局大势中去研究和谋划，找准自己在新时代新阶段的使命方位和定位，为更好地推动医院实现高质量发展贡献力量。

二、 掂清重要和紧迫的使命分量

对比今年7月30日召开的中央政治局会议和党的十九届五中全会关于形势任务判断的表述，最大的区别在于党的十九届五中全会更加强调战略机遇期的重要性和抢抓发展先机的紧迫性。7月30日召开的中央政治局会议指出：当前和今后一个时期，我国发展仍然处于战略机遇期，但机遇和挑战都有新的发展变化；党的十九届五中全会公报中强调：我国发展仍然处于重要战略机遇期。这其中新增的“重要”两字，更加强调彰显了这个重要战略机遇期对于乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年的极端重要性。

7月30日的政治局会议同时强调：善于在危机中育新机、于变局中开新局；党的十九届五中全会公报则要求“善于在危机中育先机、于变局中开新局”；在

10月10日中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上，习近平总书记也强调了与全会一致的“育先机”提法。从“育新机”到“育先机”，更加强化了要增强机遇稍纵即逝的紧迫感，更加明确地要求我们既要抢抓新机遇，更要下准先手棋。此外，党的十九届五中全会公报中还提出“加快建设交通强国”要求，与党的十九大报告中提出“建设交通强国”相比增加了“加快”两个字，两字之增，更加彰显了推进交通强国建设的现实迫切性。作为医院干部职工，我们要准确把握新发展理念，深入领会推动新发展的深刻内涵，只争朝夕、不负韶华，切实担当好先行使命。

三、 夯实为党和为民的使命根本

全会强调，实现“十四五”规划和2035年远景目标，必须坚持党的全面领导，充分调动一切积极因素，广泛团结一切可以团结的力量，形成推动发展的强大合力。从全会6000多字的公报中可以印证，“人民”一词出现23次，映射出以习近平同志为核心的党中央，率领9000多万名中国共产党员为人民谋幸福、为民族谋复兴的奋斗图景。我们要毫不动摇地坚持和加强党的全面领导，传承好卫生系统听党话、跟党走红色基因，把服务国家总体战略的政治方向和为人民的宗旨，落实到各项工作目标任务上，落实到忠诚干净担当的履职尽责中，落实到务实科学解决实际问题的具体成效上，推动更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，确保党中央的决策部署在卫生系统得到不折不扣地贯彻落实，做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者，忠实实践者。

四、 投身伟大和火热的使命实践

以这次全会为标志，“十三五”规划目标任务即将完成，全面建成小康社会胜利在望，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步。我们要落实好全会精神，就必须保持战略定力，办好自己的事，深刻领会全会对经济社会发展的部署要求，坚持新发展理念，积极投身新发展阶段的伟大实践，着力服务、保障和呼应好新发展格局构建。

供稿人：边惠萍（青海省心脑血管病专科医院，心脏康复学组副组长）